

和美新陇南 2023年发展成就主题宣传

康县阳坝镇党委书记王贵强：

努力打造富庶、康养、和美小镇

本报记者 杨丽君

“近年来，阳坝镇认真贯彻落实党的二十大精神，抓产业、夯基础，提升乡村振兴动能；抓特色、强品牌，积极推进文旅融合发展；抓民生、办实事，提升群众幸福指数，努力打造富庶、康养、和美小镇。”近日，康县阳坝镇党委书记王贵强在接受记者采访时说。

在产业发展上，阳坝镇立足得天独厚的生态优势、区域优势、资源优势，积极构建党建引领、多元培育、拓宽销路、联农带农多元产业发展格局，预计2023年人均可支配收入达12895元，其中人均产业收入达8300余元，约占人均可支配收入的65%。

“通过抓产业、夯基础，我们逐步

实现了产品品质美、产品价格优、品牌效益好、群众收益高的发展目标，乡村振兴基础得到有效夯实。”王贵强介绍。

据了解，阳坝镇在产业发展方面，上项目促质效，对辖区内茶园进行高标准管护，对龙潭村1000亩老茶园进行新品种更换，并加大天麻菌种、种子培育和集约化种植。抓示范促带动，结合“村村办点”发展思路，逐步形成以茶叶、天麻为主，食用菌种植、特色养殖等多元化产业全面发展的良好局面。建机制促共富，采用“村集体合作社+产业+”模式，成立了集展销、推介为一体的产业共富联合体，不断延长产业链，提升农特产品附加值。

文旅融合同样释放发展新动能。秀美的山水景色、浓郁的乡土气息、独特

的民俗文化，为阳坝增添了无限魅力，也为文旅融合发展提供了丰富资源。

“从‘点上发力’到‘面上开花’，我们努力盘活阳坝的茶、水、景等优势资源，全面完成了阳坝茶旅融合休闲产业园整体规划、五氧水世界、阳坝镇矿泉水建设等项目。”王贵强说。

目前，阳坝镇以镇区为中心，辐射带动龙神沟、太平河沿线的“一体两翼”多点位旅游开发布局，以非遗保护与传统文化宣传为基础，传承和推广“男婚女娶”“打锣鼓舞”“梅园神舞”等省级非遗，推出“茶叶膳”“天麻宴”“十大碗”等特色菜系，承办省市级大型活动8次，主办文旅活动10余次。

以油房坝村为例，该村通过举办端午民俗系列活动、山地自行车骑行活动

等活动，把茶产业与旅游发展相结合，吸引游客来茶园观光、品茶、体验采茶乐趣和茶文化，形成了“以茶促旅、以旅带茶”的茶旅融合发展新格局。“我们将着力打造‘气养、水养、食养、药养、观养’为一体的康养小镇。”王贵强说。

记者了解到，阳坝镇还不断抓民生、办实事，提升群众幸福指数，特别是常态化开展好“暖心有我”八大志愿服务活动，倾力打造“社区驿站”、互助小院、见义勇为广场等新时代文明实践场所，着力打造“一个稳定和谐、生活幸福”的和美小镇。

【基层党组织书记访谈】

更好推进中国式现代化建设 以加快农业农村现代化

（上接第一版）锚定建设农业强国目标，把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手，学习运用“千万工程”经验，因地制宜、分类施策，循序渐进、久久为功，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事。

保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。习近平总书记强调：“要全面落实粮食安全党政同责，坚持稳面积、增单产两手发力。”要树立大农业观、大食物观，农林牧渔并举，构建多元化食物供给体系。要守住耕地这个命根子，坚决整治乱占、破坏耕地违法行为，加大高标准农田建设投入和管护力度，确保耕地数量有保障、质量有提升。要强化科技和改革双轮驱动，加大核心技术攻关力度，改革完善“三农”工作体制机制，为农业现代化增动力、添活力。要抓好灾后恢复重建，全面提升农业防灾减灾救灾能力。各级党委和政府务必把粮食安全这一“国之大者”扛在肩上，毫不放松抓好粮食和重要农产品生产，稳定粮食播种面积，推动大面积提高粮食单产，加强耕地保护和建设，确保2024年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

乡村振兴是建设农业强国的基础性工程，必须落实规划、扎实推进。要确保不发生规模性返贫，抓好防止返贫监测，落实帮扶措施，增强内生动力，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。要提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，强化农民增收举措，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。各级党委和政府要以学习运用“千万工程”经验为引领，牢牢把握全面推进乡村振兴的底线任务，坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农、精准务实培育乡村产业，适应乡村人口变化趋势，优化村庄布局、产业结构、公共服务配置，促进县域城乡融合发展，推进抓党建促乡村振兴，繁荣发展乡村文化，持续推进农村移风易俗，加快建设宜居宜业和美乡村。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，对“三农”工作提出了新的更高要求。明年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，做好“三农”工作意义重大、任务艰巨。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，开拓进取、攻坚克难，有力有效推进乡村全面振兴，加快农业农村现代化步伐，为加快建设农业强国而努力奋斗。

（新华社北京12月20日电）



康县岸门口镇张家河村在中建集团和中建一局定点帮扶带动下，投资100多万元，发展以黑木耳为主的食用菌种植大棚33座，大樱桃、白粉桃、李子林果产业250余亩，中蜂养殖200余箱、生猪养殖200余头，农特产品包装加工车间2座，已形成涵盖种植养殖及农特产品初加工为一体的发展产业链。图为张家河村第一书记张建锋帮助村民网络直播带货。

本报通讯员 唐亚春 摄

徽县榆树乡： 小木耳绽放好“钱”景

本报记者 杨建芳

“奶奶，您今天拉来的木耳是100斤，总共3000元，您数一数。”统一收购木耳的商贩将钱交到王奶奶手里。王奶奶边数钱边对记者说：“没想到自己也能挣这么多钱。”前半年，村干部动员王奶奶在自家的闲散土地上种植木耳，并义务上门给王奶奶铺地膜、栽菌棒。

今年以来，徽县榆树乡坚持将造血式产业作为产业发展的重点，充分利用资源优势，在小庭院上做文章，动员群众盘活闲置资源，利用自家院落等空闲区域，变“方寸地”为“产业园”，推动地栽木耳种植走进农户院中，实现就地就近就业创业；在发展庭院经济的同时，采取“集体带农户”引导发展，并积极争取奖补资金，对农户进行产业奖补，引进合作社，为村集体和农户统一提供菌袋、统

一技术培训、统一价格收购、保底价格（30元/斤）回收，实现群众稳定增收致富。

连日来，在榆树乡石碑村活动室，乡上统一组织商贩前来收购，村民们把自家种的木耳拉来集中售卖。“今天我们共收购石碑、榆树两村27户群众1940.7斤木耳。”收购木耳的商贩说。

榆树乡驻村干部告诉记者，村民种植的木耳每斤按照30元的价格收购，每户平均增收2156.3元，木耳产业能带动村民增收，前景很好。

下一步，榆树乡将继续探索庭院经济联农带农发展新思路，拿出在产业上“绘图”、田园上“绣花”的精神，继续以市场需求为导向，延伸产业链条，让庭院经济成为群众就近就业创业、拓展增收来源的有效途径，让农村方寸之地生金变银，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

山水为引，深耕文旅“新沃土”

（上接第一版）

山峦幽深，古道蜿蜒……冬日的青龙山旅游度假区，在薄雪的覆盖下，如诗如画。山脚的游客服务中心，有一景点“蛟龙在水”，湖中青山倒影浑然一体，吸引游客目光。

“青龙山自然景观独特，康养资源丰富，具备避暑、赏雪的天然优势条件，是一颗镶嵌在绿色大山之中的康养明珠，也是一片避暑纳凉和休养生息的人间净土。”康县文体广电和旅游局副局长辛福国说。

大自然的厚爱和独特的资源禀赋，赋予了康县极具魅力的旅游资源，造就了全域康养福地。

森林覆盖率达85%，处处茶园似锦的阳坝4A级生态旅游风景区，是中国名茶重点生产县和西部地区不可多得生态旅游观光胜地；古树、老宅、古道相互交融，山水、林木、花草自成一派，如同一幅古朴悠然的乡村画卷的山根村，蛰居在群山之间；漫步朱家村，一条条宽窄窄的小巷，一栋栋夯土房、老院落，尽情书写着这座底蕴厚重、古朴自然的村落；

……像这样的景区景点，在康县宛若繁星。它们各具特色，串点成线，逐渐成面。从云影到星光，从暮霭到黄昏，在康县，你可以欣赏到自然美景，体验乡野生活，疗养疲惫身心，尽享美丽风光。

为实现旅游业从小到大、从点到面，康县下足了功夫，做足了文章。坚持“统筹城乡一体发展、建设生态美丽康县、打造全域旅游大产业”的工作思路，统筹推进美丽乡村，培育文旅康养产业。

依托生态资源优势和美丽乡村建设基础，巩固提升省级全域旅游示范区创建成果，突出休闲度假、文旅康养，致力于把“青龙山”和“阳坝水”打造成为全域旅游新引擎。据了解，青龙山省级旅游度假区建设正酣，全县4个国家4A级旅游景区、2个3A级景区游人如织，70个旅游示范村各具特色。

借势而发、乘势而上。康县立足独特的自

然资源，在境内三百里国省县道公路沿线栽植竹子、银杏等各类绿化树木，将公路沿线打造成为三百里生态旅游文化风情线，把沿线350个美丽乡村串珠成链，实现从单个景区的“单打独斗”到一张蓝图绘到底的“同心协力”。

全域旅游展宏图，大美康县奏欢歌。如今的康县，坚持以秀美山水为平台，以丰富旅游业态为依托，一幅围绕全域旅游的壮丽画卷，在康县大地铺展开来。

截至11月，全县累计接待游客394.8万人次，实现旅游综合收入17.63亿元。

（二）

翻开青龙山旅游度假区地图，一个个景点“各显神通”——“蛟龙在水”看山湖倒影，“见龙在田”赏乡愁田园，“游龙在山”走蜿蜒龙道，“青龙在巅”打卡康县最高点，“飞龙在天”远眺“诗与远方”……

“玩累了，可以在附近的民宿、温泉酒店休憩。”辛福国补充说，“青龙山旅游度假区游客集散中心、景区道路提升重点项目已全面建成，周边已建成的‘一带一路’美丽乡村论坛会址、花桥国家4A级景区、花桥如意温泉温泉酒店、山根梦谷民宿等项目，留住了游客的脚步。”

北面看山，南面游水。天鹅湖湖水清澈见底，湖岸边簇拥着墨绿的森林，古柳垂丝，竹林玉立；月牙潭像一弯新月横卧在梅园沟的中部……吸引游客纷至沓来。山秀水美，康县处处充满新的希望与活力。

全省乡村旅游发展指数发布暨陇上户外运动旅游启动仪式和青龙山山水半程马拉松比

赛、阳坝旅游采茶节、山水茶园徒步健身走、阳坝户外山地自行车骑行活动、阳坝端午龙舟赛等一系列活动的成功举办，擦亮了康县对外推介的新名片。

成功入选“2022年健康中国·康养旅游百强县”，国家级生态建设示范区、“中国最美康养文化旅游县”“中国最佳生态宜居旅游目的地”“美丽乡村旅游名县”“全国休闲农业和乡村旅游示范县”……一项项荣誉“花落”康县。

树高千尺，根植沃土。康县在打造全域旅游的路上，步履不停。谋划文旅重点项目22个，全力加快推进文旅重点项目建设和阳坝茶文化园区建设、阳坝梅园沟景区提升工程。

同步推进国家旅游度假区创建工作。启动长坝青龙山创建国家级旅游度假区建设工作，扎实推进长坝文化旅游康养小镇建设，积极推进阳坝创建省级文旅康养示范区建设工作。

同时，不断完善景区基础设施，建成康县全域旅游游客集散中心，全力推进“厕所革命”，进一步提升旅游服务功能。

值得一提的是，康县还积极培育“旅游+”新业态，持续释放旅游产业活力。每年四五月，康县阳坝镇的茶园翠色欲滴，就连空气中都弥漫着茶叶的清香。

依托茶资源，以基地为载体，以茶叶为主题，在完善茶山步行栈道、茶屋、茶主题民宿的同时，阳坝镇深入挖掘发展茶文化体验，推出了“认购一亩茶，助农暖万家”、茶园采摘及观光等活动，并别出心裁地推出“茶叶膳”12道特色菜品，吸引不少游客前往。

“今年以来，我们紧抓全域‘六无’（无禁用农药、无化学肥料、无金属超标、无水源污染、无病虫害侵害、无垃圾堆积）茶园建设步

伐，做深‘茶旅融合’，提供一站式的茶叶制作工艺、茶文化体验，打造以茶为主题的集体体验、休闲、度假、避暑等功能一体化的旅游胜地，形成了‘以茶促旅’‘以旅带茶’的发展新格局。”阳坝镇党委书记王贵强说。

在康县，类似“茶+旅游”的旅游融合项目蓬勃发展，“文化+旅游”“体育+旅游”等逐步成为旅游融合发展的康县名片。

驭风而上，持续攀登。如今，康县“全域旅游”的版图逐渐扩大，展现出蓬勃生机。

（三）

青龙山默默矗立，诉说着康县的前世今生。

燕子河静静流淌，见证着康县的绿色发展。冬日暖阳下，山根村村口的“桃园喜居”民宿门前的红灯笼随风摇曳，迎接到来的游客。

“近年来，长坝镇大力发展文旅康养产业，引进桃园喜居等精品民宿集群，既给游客带来养生福利，也给群众带来生态红利。”长坝镇党委书记张俊文说，“‘五一’开业至今，桃园喜居营业额达到80多万元。”

村民江芳兰从民宿开业就在这里上班，她告诉记者，自己每个月能挣3000元左右，工作地点离家近，也方便照顾家里。每年夏季，都是阳坝镇最火热的时期，各类表演和特色饮食让游客流连忘返。

“今年的阳坝比以往更热闹。我们围绕消暑避暑、休闲游等内容，成功举办了‘民俗迎端午 龙舟伴粽香’端午民俗系列活动和户外山地自行车骑行活动，吸引了不少游客。”王贵强介绍说。